Funciones a trozos

Representa las funciones cuyas expresiones analiticas son:

-2 six<-1 X+ 3
a)y=<Xx+1 si-1<x<?2 b) y=+3
0 SixX>2 X-6
E six<1
2
d) y=.5x-1 sil<x<?2 e y=
2X+1six>2
2X+5 six<-1
fyy= x? -1 si-1<x<?2 9)y=
3 SixX>2
Solucién:

a)
e Calculamos la tabla de valores en los tres trozos:

b)
e Calculamos la tabla de valores en los tres trozos:

c)
e Calculamos la tabla de valores en los tres trozos:

x-1 ix<3
six<0 2 SIX=
si0<x<4 c)y=+-1 Si-1<x<2
six>4 -2X+7 sSi2<X<6
2 six<-1
2X+4 si-1<x<1
6 six>1
-4 Six<-2

%Mx—@ si-2<x<1

x2_4 six>1

e Representamos los tres trozos en los mismos

ejes:
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¢ Representamos los tres trozos en los mismos
ejes:
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e Representamos los tres trozos en los mismos
ejes:
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d)
e Calculamos la tabla de valores en los tres trozos: e Representamos los tres trozos en los mismos

ejes:
X1 -o 0 1 1 2 2 3 | 4+ :
Y[ 1] 1] 1]4a]9] 5 [7]+ °]
6.
4]
2- <
L5 5% 131514
e)
e Calculamos la tabla de valores en los tres trozos: e Representamos los tres trozos en los mismos
ejes:

Yl2 2] 2]2]6] 6 [6]+o AT T T

f)
e Calculamos la tabla de valores en los tres trozos: e Representamos los tres trozos en
los mismos ejes:

X o | -2 |-1) -1 -1/2 0| 1| 2 2 | 3|4

Y[ x| 1 [3]0] -34 0] 3[3 3] 3 T
1..
1

9)
e Calculamos la tabla de valores en los tres trozos: e Representamos los tres trozos en
los mismos ejes:




Halla las expresiones analiticas de las funciones cuyas graficas son las siguientes:

a) b) c) d)

Solucion:
a)
e Buscamos la ecuacién de cada uno de los tramos de rectas que forman la funcion:
— Para x<3, larectaes y=-2.
— Para 3<x<5, larectapasapor (3,-2) y (5, 1):
3 3 3. 15 3. 13
m 2—>y12(x5)—>y—2x 2+1—>y—2x >
— Para x>5, larectaes y=1.

-2 si x<3

e Asi pues, la expresion analitica de esa funcion es:y = %x —% si 3<x<5
1 si x>5

b)

¢ De cada tramo de la recta, buscamos la ecuacion:

— Para x<0, larectapasapor (-1,0) y (-3, -2): m=_—§=1 - y=x+1

— Si 0<x<2, larectapasapor (0,1) y (2, -2): mz? - y—1=—gx - y=—§x+1

— Para x>2, larectaes y=-2.

x+1 si x<0
¢ La expresion analitica de la funcién es:y = —%x +1 si 0<x<2
-2 si x>2

c)

e Buscamos la ecuacién de cada uno de los tramos de recta que forman la funcion:
— Para x< -1, larecta pasa por los puntos (-2,2) y (-3,3)m=-1 — y=-X
— Para -1<x<1, larectaes y=1.

— Para x> 1, larecta pasa por (1,1)y(2,0):m=i1=—1 - y=—1(x—2) - y=-X+2

—X si x<-1
o La expresion analitica pedida es: y =41 si -1<x<l1
-X+2 si x2>1
d)
¢ Buscamos la ecuacién de cada uno de los tramos de rectas observando que hay dos que son constantes:
— Si x<-2, larectaes y=3.
— Si x>2, larectaes y=-1.
— Si —2<x< 2, larecta pasa por los puntos (-1, 2) y (0, 1):

mzilz—l - y-1l=—xXx > y=-x+1
3 si X<-2
e La expresion analitica de la funciénes: y ={-x+1 si -2<x<?2

-1 si x>2



Observa la graficadela funcion f, completa la siguiente tabla de valores y halla su expresion
analitica:

Solucioén:
e Completamos la tabla observando la grafica:
x | 3| -2|-1]0 | 1] 3
2

y | 2] 0|10 1]3

o Para hallar la expresion analitica de la funcién f, buscamos la ecuacion de cada tramo de recta:

— Si x< -2, larectapasapor (-3,2) y (—g OJ:

m=%=—4 - y=—4[x+g] - y=-4x-10

2
— Si x2>2, larectapasapor (0,0) y (3,1)m=1 — y=X

L . L -4x-10 si x<-2
o La expresion analitica de la funcion f es: y = «

si x>-2
Funciones de proporcionalidad inversa
Representa graficamente las siguientes funciones:
yy=—° by =—2 2 yy=—2t
a = — = — — C =
X+4 X—3 X—95

Solucion:
a) Dominio de definicion: R — {-4}

Tabla de valores

X | -© -7 -5 -4 -47 -3 -1 +00
Y 0 1 3 +00 -00 -3 -1 0

————
Las asintotas son larecta y=0 ylarecta x=-4.
b) Dominio de definicion: R — {3}
X| -] 1 | 2] 3 [ 3] 4 | 5 | +o
Y]-2]|-15| -1 +00 -0 -3 -2,5 -2 d
e anananan
Las asintotas son las rectas x=3 e y=-2. :r"






